Les Vœux AFFI le 23 janvier 2002

Cette cérémonie est désormais devenue traditionnelle tous les ans pour notre Association.

Elle se déroule dans le cadre somptueux de la Salle du Centenaire de la Fédération des Travaux Publics, rue de Berri à Paris.

A cet effet nous renouvelons nos remerciements au Président de la FNTP, Monsieur Daniel Tardy qui soutien notre Association, et met gracieusement à notre disposition les locaux de la FNTP pour nos manifestations.

En 2002 elle revêtait un caractère un peu plus solennel du fait de l'annonce officielle du départ du Président Jean-Henri Lemoussu, et de la présentation de son successeur, Monsieur Pierre Dupriet.

D'autre part, et grâce à l'intervention du Président de la FIF, Monsieur Jean-Claude Berthod, nous y avions un invité de marque en la personne de Monsieur Patrice Raulin, nouveau Directeur de la DTT en remplacement de Monsieur Hubert du Mesnil.

Le Président Jean-Henri Lemoussu a accueilli Monsieur Patrice Raulin et présenté l'AFFI, avant de laisser s'exprimer le nouveau Directeur de la DTT.

Jean-Henri Lemoussu a ensuite repris la parole pour remercier Patrice Raulin, et officialiser son départ de la présidence de l'AFFI.

Nul doute que la continuité sera bien assurée par Pierre Dupriet, proposé par Jean-Henri Lemoussu aux membres du Conseil de l'AFFI du 6 novembre 2001, et que ces derniers ont accepté à l'unanimité.

De chaleureux et émouvants remerciements ont salué le départ de Jean-Henri Lemoussu qui continuera d'apporter toute son expérience au sein du Conseil.

Pierre Dupriet a alors pris la parole pour adresser ses remerciements et assurer de poursuivre avec tout son dévouement et sa disponibilité, les buts et objectifs de l'AFFI.

Après avoir présenté le programme prévisionnel des actions AFFI en 2002, et la mise en ligne d'un site Internet, Pierre Dupriet a rappelé que les buts et les objectifs qu'il poursuivrait, s'inscriraient notamment :

• dans le développement de l'Association en terme d'adhérents,

• dans son développement régional, • et dans le cadre de la poursuite des relations internationales notamment

au travers de l'UEEIV, l'Union européenne des Associations nationales d'Ingénieurs ferroviaires.

A cet effet, Claude vice-président de l'AFFI, également vice-président de l'UEEIV, était invité à présenter la nouvelle organisation de l'Union et son programme 2002.

La Cérémonie des Vœux s'est terminée par un sympathique cocktail offert par l'AFFI aux nombreux participants. ■

Patrice Raulin a déjà une belle expérience ferroviaire ...

16 ans de direction de services déconcentrés au Ministère de l'Equipement, DRE et DDE.

Dernier poste : directeur régional et départemental de l'Equipement à Lyon.

Dossiers ferroviaires majeurs traités :

- les schémas de services collectifs de transports de voyageurs et de marchandises,

- les volets ferroviaires du contrat de plan Etat - Régions 2000/2006,

- les traversées alpines et notamment les études de la nouvelle liaison ferroviaire Lyon-Turin,

- les déplacements dans la région lyonnaise, tramway, contournement du TGV, transports régionaux ...

L’intervention de Patrice Raulin est consultable sur le site AFFI.
