Rencontre en Alsace les jeudi 4 et vendredi 5 décembre 2003

A l’occasion de cette Rencontre AFFI en Alsace, nous voudrions remercier les entreprises qui nous ont si bien reçu, et permis de découvrir pour certains, ou redécouvrir pour d’autres, des acteurs performants de l’industrie ferroviaire.

VOSSLOH COGIFER

COGIFER, 2 constructeur mondial d’Appareils de voie pour les chemins de fer classiques, à grande vitesse, pour les transports urbains (métro, tramways, VAL…) et pour tous les autres modes de transports guidés par rails, a été racheté par le groupe VOSSLOH fin 2002, un groupe ferroviaire allemand qui possédait déjà une filiale spécialisé dans les attaches de rails, une dans les locomotives de fret, et une autre dans les techniques de l’information. Vossloh Cogifer, dispose de 2 unités de production en France, l’une à Fère en Tardenois près de Reims, et l’autre à Reichshoffen.

C’est cette dernière qui nous a été passionnément présentée par nos adhérents Philippe Mugg, Jean-Claude Leval et Jean-Christophe Lacave.

Situé en Alsace, le site industriel de Reichshoffen est certifié ISO 9001 version 2000, et s’étend sur une superficie de près de 80 000 m dont environ 20 000 m couverts.

Il réalise un chiffre d’affaires annuel de plus de 40 millions d’euros, avec un effectif de 200 personnes.

Ce site dispose d’un important bureau d’études de 40 personnes, équipé d’un logiciel de CFAO 3D pro/engineer, de stations de travail 2 et 3 D, et d’un logiciel de gestion de production assisté par ordinateur Baan ERP.

En plus des parcs extérieurs où sont stockés les rails et les traverses, les installations industrielles couvertes regroupent différentes unités de fabrication.

Reichshoffen a réalisé les études et les fabrications des appareils de voie destinés à la SNCF, la Suède, la Finlande, la Norvège, au Portugal, la Belgique, l’Italie, aux VAL français et étrangers, à tous les métros sur fer et sur pneu français, et les principaux métros dans le monde, à tous les tramways français, et aux principaux tramways dans le monde…
LOHR

Le site de production de LOHR est situé à Duppigheim près de Strasbourg, c’est là que nous étions attendu par le Président du Directoire, Alain Bodel, et ses collaborateurs, Sébastien Lange et Mike Koerber, qui nous ont respectivement présenté le groupe LOHR, le MODALOHR, et le TRANSLOHR. Le groupe LOHR, a été créé en 1963, autour d’une activité unique, la construction de porte-voitures, puis a étendu ses activités en 1974 à la fabrication de matériels militaires. Il se situe aujourd’hui, 40 ans plus tard, tout en ayant conservé ses activités d’origine, parmi les industriels confirmés dans la construction de matériels ferroviaires urbains et rail-route.
MODALOHR

Il s’agit d’un matériel innovant constitué d’un wagon surbaissé et articulé, avec roues de g r a n d d i a m è t r e , spécialisé pour le transport de matériels routiers standards, conçu pour le service d’autoroute ferroviaire, actuellement en expérimentation à Aiton / Bourgneuf en France et Orbassano / banlieue de Turin en Italie. La mise en service se fera en 2 étapes, le service expérimental en 2003 et à partir de 2006, l’offre de navettes cadencées, avec départ toutes les heures, et capacité de transporter jusqu’à 600 000 véhicules/an.

TRANSLOHR

Il s’agit d’un Tramway sur pneus dont la particularité réside dans le choix d’un système de guidage par rail central unique situé à l’avant du véhicule. A cet effet, le site de Duppigheim dispose d’un nouveau hall et d’un circuit d’essai, spécifiquement dédiés àla construction et aux tests. On verra les premiers TRANSLOHR en Italie, à Padoue, puis en France, à Clermont-Ferrand.
ALSTOM

Le groupe ALSTOM est le spécialiste global des infrastructures pour l’énergie et le transport. L’unité de production de Reichshoffen est l’un des importants sites français, il participe à la construction de différentes lignes de produits :

• les remorques TGV Dupleix,

• les automoteurs à TER,

• les automotrices Finlande en cours de construction,

• les voitures grandes lignes,

• et bientôt le nouveau Tramway de Strasbourg.

Nous avons été chaleureusement accueillis et accompagnés dans la visite par, Alain Letzelter, Directeur du site, Jean-François Piéton et … Essig, et avons particulièrement apprécié, cerise sur le gâteau, le parcours en ATER sur les voies d’essais de 1,6 km de l’usine. C’est près de ce site que sont également effectués des essais « Crash », dont ALSTOM a la responsabilité.
CTS et le Tramway de Strasbourg

La CTS, concessionnaire de l’exploitation des transports Strasbourgeois, est notamment en charge de l’exploitation du Tramway. C’est au titre de la CTS, et dans l’immense atelier mixte, Tramways et Bus de Cronenbourg que notre ami Roland Niklaus nous a reçu pour une visite exceptionnelle du site, l’Atelier d’entretien des Tramways et le Poste Centralisé. Au préalable le groupe avait pu parcourir en Tramway une partie de la nouvelle ligne B, du terminus de Hoenheim au centre de Strasbourg, puis la ligne D jusqu’à La Rotonde.

Le Tramway de Strasbourg, dont la 1ère ligne A, d’axe Nord-Sud a été mise en service en novembre 1994, comptera un maillage complet avec les lignes B d’axe « Est-Ouest », C « Ouest-Est» et D « Ouest-Est, ainsi que les prévisions d’extensions des lignes existantes et une future ligne E. Il génère près de 200 000 déplacements par jour. 

