
La plupart des participants connaissaient EUROTUNNEL en tant que " projet du siècle ", cette visite était donc l'opportunité de montrer EUROTUNNEL en exploitation. Toutefois, une forte connotation technique fut donnée à la visite par le biais de présentation de nombreux systèmes.
La visite commença par une présentation conjointe effectuée par Stéphane Bis (Manager Infrastructures ferroviaires) et Claude Bordas (CIG), tous deux également membres de l'AFFI. Lors de cet exposé furent présentés des données chiffrées sur le fonctionnement actuel de l'entreprise et son organisation. Il est à noter, en particulier, qu'avec 350 000 tonnes/jour, EUROTUNNEL est très certainement le réseau le plus chargé au monde.
Claude Bordas présenta ensuite le rôle et les responsabilités de la Commission Intergouvernementale (CIG) Cette présentation a permis d'apprécier le rôle d'une autorité de tutelle lorsque la gestion d'une infrastructure est confiée à un opérateur privé.
A la suite des ces exposés, les visites organisées par Patrick Joyez (Manager projet voie) commencèrent par le chantier des nouvelles voies à quai qui seront mises en service en 2002 (photo ci-dessous) Ces nouvelles voies font parties du programme de développement du trafic poids lourd, qui en plus de nouvelles voies, consiste, entre autre, à l'acquisition de nouvelles navettes de transport de camion ou encore à l'optimisation du système de signalisation.
-
La visite continua par la présentation du bâtiment de maintenance F46 par Philippe Jaa (Manager qualité et exploitation du matériel roulant), qui avec ces 800 mètres, est le plus long de ce type. Dans l'atelier, nous avons pu voir les différents types de matériel roulant (navettes) exploités par Eurotunnel (photo ci-dessous)

Marc Houle (Manager Equipements fixes) présenta ensuite au groupe, l’usine de ventilation de Sangatte (photo ci-dessous) et également les installations de refroidissement du tunnel et de lutte anti-incendie.

Après une halte venteuse au Cap Blanc Nez site remarquable de la côte d’Opale, L'autocar du groupe embarqua pour l'Angleterre à bord d'une navette passager simple pont (photo ci-dessous).


Une fois arrivés à Folkestone, Christian Costa (directeur d’exploitation) présenta le centre de contrôle ferroviaire (RCC), en particulier la salle de contrôle avec son tableau optique de 21 mètres de long puis son nouveau simulateur de formation des opérateurs (photo ci-dessous). Au cours de cette visite, David Pointon (Directeur technique d’Eurotunnel) passa quelques instants avec nous, il annonça, en particulier, que la veille, le record de poids lourds transportés en 24 heures par Eurotunnel avait été battu avec 6003 véhicules !


Le voyage du retour fut consacré à une séance animée de questions / réponses.

- Après le repas, la visite se poursuivi en tunnel de service et ferroviaire. Nous fûmes
transportés en véhicule spécifique au tunnel de service filoguidé appelé STTS (photo ci-dessous)

Pendant cette visite les membres du groupe prirent connaissance avec différents équipements fixes tels que rameau de communication (photo ci-dessous), l’usine de pompage (W3) ou encore des salles de signalisation (CAI)


Enfin, le " clou du spectacle " fut la visite du de la traversée jonction sous-marine française (cross over) avec ces portes de X Tonnes (photo ci-dessous) Nous pûmes assister au passage des trains en voie déviée d'un tunnel à l'autre.



- Vers 5h du matin, tout le monde bien fatigué rejoignit l’hôtel pour un repos bien mérité
